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Расшифровка интервью «Сложные вопросы предоставления дополнительных выходных дней по уходу за ребенком»
Вячеслав Филиппов. Здравствуйте, уважаемые коллеги. Сегодня мы пригласили Нину Заурбековну Ковязину обсудить изменения в правилах предоставления сотрудниками с детьми-инвалидами дополнительных выходных дней.
Вячеслав Филиппов: И первый вопрос, который я хотел бы Вам задать, такой: сотруднику, который хочет реализовать право на использование таких дней, нужно предоставить справку с места работы другого родителя, что он в данном месяце не планирует использовать такие дни. Но как быть, если другой родитель нигде не работает? Какой документ нужно предоставить в таком случае работодателю?
Нина Ковязина: Чтобы подтвердить, что другой родитель нигде не работает, сотрудник может представить его трудовую книжку, в которой отсутствует актуальная запись о приеме на работу. Если другой родитель перешел на электронные сведения, подтвердить, что он не работает, поможет справка по форме СТД-СФР. Она содержит актуальную информацию о трудовой деятельности. Справка СТД-Р, которую выдают в день увольнения, не гарантирует, что в момент, когда сотрудник обращается с заявлением о предоставлении дополнительных выходных дней, другой родитель не устроился на новую работу.
Подтвердить отсутствие трудовых отношений может также справка из службы занятости о том, что другой родитель зарегистрировался в качестве безработного. Если он является индивидуальным предпринимателем, адвокатом, частным нотариусом, сотрудник, который просит дополнительные выходные дни, должен предоставить работодателю выписку из ЕГРИП, удостоверение адвоката, выписку из реестра нотариусов и др.
Если другой родитель ранее нигде не работал, а сейчас проходит военную службу по мобилизации или по контракту, отсутствие трудовых отношений подтвердит справка о прохождении военной службы. Такая же справка подтвердит, что другой работник, договор с которым приостановлен по мобилизации, не может использовать указанные дни по уходу за ребенком-инвалидом.
Вячеслав Филиппов: Подскажите, документы, которые Вы перечислили, нужно предоставлять при каждом обращении за дополнительными днями по уходу за ребенком? Или это можно сделать один раз?
Нина Ковязина: По общему правилу указанные документы сотрудник должен представить при каждом обращении с заявлением о предоставлении дополнительных выходных. Но если он использует дополнительные выходные ежемесячно, а не обращается за однократным длительным периодом выходных дней, и обстоятельства, которые подтверждают эти документы, не изменились, предоставлять их каждый раз не нужно. Такой вывод следует из п. 6 Постановления № 714.
Но хочу обратить внимание, что работник несет ответственность за достоверность представленных сведений и обязан извещать работодателя о том, что утратил право на получение дополнительных выходных дней.
Вячеслав Филиппов: А как быть, если другой родитель умер или отбывает наказание в местах лишения свободы. Или, например, он не сможет использовать дни по уходу за ребенком-инвалидом по различным жизненным обстоятельствам. Например, из-за состояния здоровья. Какой документ это подтвердит?
Нина Ковязина: Тут важна причина. В зависимости от нее нужно будет представить тот или иной документ. Например, если другой родитель умер, то нужна копия свидетельства о смерти или решение суда о признании его умершим или безвестно отсутствующим.
Если другой родитель отбывает наказание в местах лишения свободы, необходимо представить копию вступившего в силу приговора суда или иного документа, подтверждающего, что другой родитель находится в местах лишения свободы.
В случае если речь идет о состоянии здоровья, необходимо медицинское заключение о состоянии здоровья, подтверждающее, что другой родитель не может ухаживать за ребенком-инвалидом.
Возможна ситуация, что другой родитель в длительной командировке и не сможет какое-то время обращаться за выходными днями. Это подтвердит копия приказа о направлении в командировку продолжительностью более одного календарного месяца.
Вячеслав Филиппов: Спасибо, а как быть в ситуации, если другой родитель уклоняется от воспитания ребенка-инвалида, чем это можно подтвердить? Какой документ нужно представить?
Нина Ковязина: Подтвердить, что второй родитель уклоняется от воспитания ребенка, сотрудник может разными документами. Конкретного перечня в законе нет. Сотрудник может представить, например, решение суда об ограничении или лишении второго родителя родительских прав. Подтверждающим документом также может быть постановление судебного пристава о возбуждении исполнительного производства о взыскании алиментов либо о расчете задолженности по алиментам.
Еще можно попросить представить документы о привлечении родителя к административной или уголовной ответственности за уклонение от уплаты алиментов.
Еще один документ — это постановление о привлечении родителя к административной ответственности за неисполнение решения суда об определении порядка общения с ребенком. В конце концов — заключение органов опеки и попечительства о неисполнении в отношении ребенка родительских обязанностей.
Вячеслав Филиппов: В новом порядке предоставления дополнительных выходных дней появилось условие, что работодатель по месту работы другого супруга должен указать в справке, сколько дней было использовано в календарном году. Значит ли это, что нужно вести учет этих дней? Нужен ли для этого специальный журнал?
Нина Ковязина: Такой обязанности в законе нет, но если не хотите каждый раз выяснять, сколько дополнительных выходных использовал работник, лучше их учитывать. Можете завести для этого отдельный журнал учета или фиксировать их в другом документе. Например, если в компании сотрудников с ребенком-инвалидом немного, можно оформить лист учета дополнительных выходных дней в виде приложения к личной карточке сотрудников.
Вячеслав Филиппов: В Постановлении № 714 есть условие, что дополнительные оплачиваемые выходные дни, предоставляемые ежемесячно, не использованные в календарном месяце, на другой календарный месяц не переносятся. Исключение: ситуация однократного использования дополнительных оплачиваемых выходных дней, которые сотрудник накопил. Значит ли это, что работник должен заранее сообщить работодателю, что будет копить дни отдыха? Как это правильно оформить?
Нина Ковязина: Если работник хочет использовать более четырех дополнительных оплачиваемых дней подряд, он должен согласовать с работодателем график их предоставления. Но это не значит, что сотрудник обязан заранее сообщать о своем желании копить отгулы и согласовывать даты еще ненакопленных выходных. Их предоставляют по факту, а не авансом. Кроме того, даже если сотрудник согласует график использования таких выходных, обстоятельства могут измениться, например ребенку-инвалиду срочно потребовалась операция, нужно пройти реабилитацию и т. д. Тогда даты отгулов нужно будет согласовывать заново. То есть если сотрудник не берет ежемесячные отгулы, он может в любое время в течение календарного года обратиться с заявлением о предоставлении накопленных выходных.
Вы можете по аналогии с очередными отпусками предложить родителям с детьми-инвалидами проинформировать вас в конце года о планах использовать отгулы в следующем календарном году. Это поможет спланировать работу сотрудников компании с учетом длительных отгулов и отпусков. Но даже если сотрудник проигнорирует вашу просьбу или его планы изменятся, отказать ему в предоставлении накопленных выходных не сможете.
Вячеслав Филиппов: Работодатель обязан предоставить длительный период дней отдыха (до 24 дней в году) в случае, если работник их накопил. Может ли работодатель пойти навстречу работнику и предоставить эти дни авансом? Существуют ли риски такого решения?
Нина Ковязина: Нет, работник может однократно использовать только накопившиеся дополнительные выходные дни. Брать их авансом нельзя. Если работодатель предоставит отгулы авансом и оплатит их по среднему заработку, СФР откажет в возмещении расходов на их оплату. Взыскать эти средства с работника можно будет только в судебном порядке. Удержать их из заработной платы в одностороннем порядке нельзя, оснований для этого нет, ст. 137 ТК. Поэтому не рекомендую так поступать.
Вячеслав Филиппов: Возникает вопрос, как именно работник может накопить эти дни. Например, он копит выходные дни в январе и феврале 2024-го, в марте он решает использовать положенные ему четыре дня в месяц. В апреле сотрудник снова начинает копить дни и в мае решает использовать дни, накопленные в январе, феврале и апреле. При этом другой родитель все это время не берет дополнительные дни. Сможет ли сотрудник взять накопленные дни в мае?
Нина Ковязина: Да, сможет. Ни в Трудовом кодексе, ни в Постановлении № 714 не сказано, что использование положенных в месяц четырех дополнительных дней отдыха прервет срок накопления длительного периода выходных дней. До момента, пока в данном календарном году работник, решивший накопить дни, не обратится за их использованием, они не сгорят. Главное, использовать их в этом же календарном году.  
Вячеслав Филиппов: Представим такую ситуацию. Работник копит дни, например, с сентября по ноябрь. Сколько дней отгулов он может взять одномоментно в декабре? Двенадцать дней (за сентябрь — ноябрь) или шестнадцать (то есть включая четыре дня, положенные в декабре)?
Нина Ковязина: В такой ситуации работник сможет взять 16 дополнительных дней, так как длительный период отдыха по уходу за ребенком-инвалидом формируется из накопленных дней отдыха и включает в том числе выходные того месяца, в котором он реализует накопленные дни. В данном случае с сентября по декабрь.
Вячеслав Филиппов: Подскажите, как правильно предоставлять дополнительные выходные дни, если работник запрашивает длительный период выходных дней. Например, он накопил и хочет использовать максимальный период в 24 дня. Включать ли в этот период выходные дни?
Нина Ковязина: Нет, выходные дни не включаются в этот период. Ведь данная льгота имеет целевое назначение — дать работающим родителям дополнительное время для ухода за детьми-инвалидами. При этом важно помнить, что речь идет об оплачиваемых выходных днях. А денежная компенсация за дни, которые и так являются по графику выходными, законодательством не предусмотрена. Поэтому их нужно исключить из общей продолжительности однократного длительного периода выходных дней. То есть, если работник, у которого, например, пятидневная рабочая неделя, берет 24 дополнительных выходных дня, то субботу и воскресенье нужно исключить из подсчета. Таким образом, произойдет разрыв этого периода на два дня. Продолжить подсчет дней необходимо со следующего рабочего дня. То есть период отсутствия такого работника на работе составит 24 рабочих дня согласно его графику работы, а не 24 календарных дня. Точно так же необходимо поступить с праздничными нерабочими днями. Их нужно исключать из подсчета длительного периода выходных дней.
